物理学危机与物理学革命

（一）单项选择题（在备选答案中只有一个是正确的，请将选出的标号填在题后括号内）

1.19世纪末物理学总的三大发现是        向现代物理学过渡的前奏。

经典力学   B. 近代化学    C. 天体物理学    D. 经典物理学

电子的发现表明，电子是带负电的微粒，它是        的负载着。

基本电荷   B. 能量子      C. 火粒子        D. 光粒子

X射线是一种        的电磁波。

波长很长   B. 波长很短    C. 波长未知      D. 波长不确定

放射性元素铀发现后，        进行了大量研究工作，又发现了钍、钋和镭。

贝可勒尔   B. 卢瑟福      C. 居里夫妇      D. 爱因斯坦

放射性的产生是一种元素的原子        为另一种元素的原子时所发生的现象。

化合       B. 锐变        C. 分解          D. 融合

6.19世纪末，在物理学的上空飘荡着两朵乌云，它们是以太检测的“零结果”和

        。

黑体辐射   B. 放射性的发现  C.紫外灾难     D. 超导现象

镭的放射性在        中有特殊效用。

外科诊断   B. 工业探伤    C. 治疗癌症      D.科学研究

绝对的黑体在        中并不存在。

现实       B. 想象        C. 理论          D. 假设

相对论是由著名物理学家        创立的。

居里夫人   B. 爱因斯坦    C. 伦琴          D. 贝可勒尔

相对论表明，一个物体相对于观察者静止时，它的测量长度        。

最大       B. 最小        C. 居中          D. 确定

       光电效应表明，电子从金属表面逸出的最大速度是由照射光的     

    决定的。

频率        B. 振幅        C. 强弱          D. 流明

爱因斯坦提出光量子的概念，证明光具有        。

流动性     B. 粒子性      C. 相干性        D. 偏振

测不准原理表明，微观粒子的位置和动量，运用实验的方法        同时测准。

可以       B. 不可能      C. 也许          D. 随时

在微观世界里，粒子的运动只能以        方法来描述。

实验       B. 理论        C. 统计          D. 分析

如果物体的运动速度远小于光速，相对论力学就        牛顿力学。

等于       B. 还原为     C. 反对           D. 远离

填空题

1.19世纪末，在物理学领域接连发生了三个重大事件，这就是        、X射线和        的发现。

电子的发现打破了以往认为        是不可分的传统观念。

物理学研究证实，X射线是一种        的电磁波。

在放射性物质的辐射流中，人们发现，辐射流含有        射线和        射线、        射线。

物理学研究表明，α射线是        ，β射线是        ，γ射线是一种     
    。

同位素是指那些        相同，而它们的        和放射性不同的元素。

如果一个物体能够吸收到它上面的所有辐射，而完全没有        和      
   ，人们就把它叫做黑体。

相对论的结论告诉我们，运动的尺子要        ，运动的时钟要        。

在惯性系中，任何物体的运动速度都不能超过        中的光速。它是物体运动速度的        。

质能关系式表明一定的质量可以转化为一定的        。        的利用，正是受到这个公式的启发才实现的。

普朗克的能量子假说认为，物体在吸收和发出辐射时能量是        的。这个能量的        称为能量子。

量子论表明微观世界的一切客体都具有        性。

我们日常生活所直接接触到的都是        现象；而包括分子、原子、电子及其他基本粒子在内的各种现象，都是        现象。

绝对时空观认为，时间和空间彼此是        联系的；相对论时空观认为，时间和空间是        联系的。

        物理学就只适用宏观低速运动领域，而        物理学能够描写微观、高速领域的运动。

名词解释

电子

放射性

同位素

能量子

光量子

光电效应

光速不变原理

相对性原理（狭义）

质能关系式

测不准原理

简答题

1.19世纪物理学的三大发现是什么？它们有什么意义？

物理学危机的实质。

相对论的基本假设。

相对论的主要结论。

相对时空观与绝对时空观的对立。

普朗克的能量子假说。

宏观现象与微观现象的区别。

原子内部世界的探索

（一）单项选择题（在备选答案中只有一个是正确的，请将选出的标号填在题后括号内）

1.原子一词来自希腊语，它的原义是        的东西。

A. 空洞无物    B. 不可分割    C. 看不见      D. 不可称量

2.卢瑟福的模型表明原子内部是        的。

A. 充实        B. 均匀        C. 有核        D. 热

3.卢瑟福认为，原子内部带正电的核与带负电的电子之间是靠        作用联系着的。

A. 万有引力    B. 碰撞        C. 静电        D. 热辐射

4.玻尔把有核结构的思想与        结合起来，对卢瑟福的模型加以修正。

A. 能量子假说  B. 相对论      C. 电磁场理论  D. 分子运动论

5.在玻尔模型中，电子运动的轨道是        变化的。

A. 连续        B. 不连续      C. 均匀        D. 脉动

6.通过原子结构的研究，人们认识到，不同元素的区别在于它们的        各不相同。

A. 原子量      B. 原子核      C. 电子轨道    D. 中子

7.用α粒子轰击多种轻元素都能得到质子，这表明质子是        的组成部分。

A. 原子        B. 原子核      C. 分子        D. 物体

8.质子和中子合称为        。

A.合子         B. 介子        C. 核子        D. 原子

9.人们把质量、寿命等完全相同，但电荷及量子数相异的粒子相互称为        。

A.反粒子       B. 对称粒子    C.互补粒子     D.同位素

10.杨振宁和李政道发现了，微观粒子在        下宇称不守恒。

A. 引力相互作用  B. 电磁相互作用  C. 强相互作用  D. 弱相互作用

填空题

       和        的发现告诉人们，原子不是物质结构的最小单位。

卢瑟福的原子模型表明，原子中心有一个体积很        、质量较        、带        的原子核。在原子核周围有        绕核旋转。

玻尔认为，原子内部的电子只能在具有        的特定轨道上运行。电子在这些轨道上运行时既不能        能量，也不能        能量。

在玻尔模型中，电子运动的轨道不同，它的能量液不同，离核近的轨道，它的能量        。

由于电子具有        二象性，我们不可能确切知道它们的轨道，只能知道它们在某个区域出现的        。

如果我们用图像来表示，电子在原子核外运动形成的        云雾，这种云雾就叫做        。

在原子核中，把质子和中子结合起来的力叫做        。

如果能使核裂变        继续进行，就形成了链式反应。

在重核裂变中，中子轰击原子核，使其分裂为大致相同的两半，同时放出   
      和        。

根据质子-中子假说，如果某元素的原子核含有Z个质子和N个中子，该元素的原子序数是        ，原子量是        。

名词解释

卢瑟福模型

玻尔模型

电子云

核子与核力

人工放射性

轻核聚变

基本粒子

简答题

重核裂变和链式反应及其利用。

中子的发现及其意义。

中子发现后，人们对同位素有何新的认识？

基本粒子有哪些相互作用，它们有何特点，相互间有何关系？

20世纪的化学及其发展

（一）单项选择题（在备选答案中只有一个是正确的，请将选出的标号填在题后括号内）

1.物理学的进展使得元素周期律这一纯粹        规律，得到了理论上的阐明。

A. 化学的      B. 生物的      C. 经验性的    D.统计性

2.元素的原子序数等于它的        的电荷数。

A. 原子核      B. 外层电子    C. 中子        D. 离子

3.用人工方法合成的元素全是放射性元素，现在第        号元素也已由人工合成了。

A. 100         B. 98          C. 110         D. 120

经过数年的努力，经过六百多次实验之后，我国永利碱厂的总工程师发明了  

      制碱法。

王氏        B. 李氏        C. 侯氏       D. 许氏

比利时物理化学家普里戈金把热力学理论推广到远离平衡态的不可逆过程，提出了著名的        理论。

耗散结构    B. 系统论      C.信息论      D. 控制论

在化学反应过程中，催化剂能够起到加速或减缓反应速度的作用，而它自身在反应后则        化学变化。

可能发生    B. 并不发生    C. 随时发生   D. 完全发生

上个世纪人们致力于合成自然界本来就存在的有机物，现在则以合成自然界原来        的有机物为主要目标。

并不存在    B. 已经存在    C. 在月球上   D. 在太阳上

科学家们用X射线衍射的方法测定DNA的结构，提出了DNA的        模型。

双曲线       B. 三螺旋      C. 单螺旋     D. 双螺旋

填空题

原子核外电子的分布，有一定的规律性，最外层电子最多不超过        个。外层电子数目越多，元素的化学性质越        。

原子核外电子的分布规律告诉我们，元素周期律实际上是原子的        的周期性表现。

带正电的离子和带负电的离子因        引力而结合，人们称这种键为      
键。

进入20世纪后，人工合成药物有了重大进展，除了磺胺类药物的合成，还有

        和        的提取及合成。

蛋白质是由许多        化合而成的长链高分子化合物。

核酸是        的主要成分，构成核酸的单体是        。

核酸分为        核酸和        核酸。

高分子化合物是指以        键结合而成的        的化合物。

当代三大合成材料是        ，        ，        。

元素周期表中92号以后的元素全是人工合成的，它们全都是        元素。

名词解释

共价键

催化剂

天然有机物

核酸

简答题

简述20世纪以来对元素周期律的新认识。

化学在国民经济中的作用。

现代生物科学成就

（一）单项选择题（在备选答案中只有一个是正确的，请将选出的标号填在题后括号内）

1.20世纪，对生命现象的研究已由细胞水平进入        水平。

原子        B. 分子        C. 群体        D. 物种

孟德尔认为，在生物的生殖细胞中必定含有代表性状的遗传因子，这些因子是相互        的。

独立        B. 混合        C. 交换        D. 排斥

本世纪初，生物学家就推测：细胞核中的        与孟德尔的遗传因子存在着某种关系。

蛋白质      B. 核酸        C. 染色体      D. 中心体

摩尔根在他的《基因论》中写道，基因代表着一个        的化学实体。

美丽        B. 活泼        C. 无机        D. 有机

生物学家沃森和克里克于        年提出了DNA的双螺旋结构模型。

A. 1958        B. 1963        C. 1953        D. 1988

       化学结构的探明是揭开遗传奥秘的关键性的一步。

蛋白质      B. 核酸        C. DNA        D. RNA

DNA分子结构已表明它是        的携带者。

遗传信息    B. 蛋白质      C. 染色体      D. 细胞质

维纳用通信和        的观点来考察神经的反射活动。

系统        B. 自动控制    C. 数学        D. 生物学

细胞工程即细胞水平上的        技术。

交换        B. 连锁        C. 杂交        D. 选择

遗传工程就是        重组和人工装配基因的技术。

物种        B. 细胞        C. DNA        D.RNA

填空题

生物学的实验证明，在细胞中，携带遗传信息的不是        而是        。

摩尔根关于遗传学的代表作是        。

DNA分子是由两条相当长的        链围绕着同一中轴向        旋转而构成的双螺旋。

分子生物学表明，在蛋白质合成过程中，决定氨基酸排列顺序的是DNA分子上        的排列顺序。

已发现组成蛋白质的        单体有20种之多。

基因是一位丹麦科学家提出的概念，指细胞中具有        能力的遗传单体。

孟德尔研究遗传规律是通过        实验，而摩尔根研究遗传因子是通过    
      实验。

从1977年起，欧美科学家已成功地造出了        、人生长素和干扰素。

名词解释

染色体

基因

生态学

细胞工程

遗传工程

仿生学

简答题

摩尔根基因论的要点。

DNA的结构及功能。

生态学的主要任务及其意义。

环境科学的兴起

（一）单项选择题（在备选答案中只有一个是正确的，请将选出的标号填在题后括号内）

1.发生在日本的“水俣事件”是由于        造成的。

A. 酸雨        B. 光化学污染  C. 汞中毒      D. 铅中毒

2.1984年在        国的一家农药厂发生泄漏，造成20万人死亡。

美国        B. 泰国        C. 巴基斯坦    D. 印度

3.1962年美国女生物学家写了        一书，引起了人们对环境问题的关注。

《驱逐烟雾》 B. 《寂静的春天》 C. 《增长的极限》 D.《只有一个地球》

4.1972年联合国大会通过决议，将        定为世界环境日。

A. 6月1日    B. 12月1日    C. 6月5日    D. 3月12日

5.1992年联合国环境与发展大会，通过了关于环境与发展的        宣言。

开罗        B. 华盛顿      C. 墨西哥      D. 里约

国际上十分活跃的        运动表明，环境问题已逐渐发展为政治运动。

女权        B. 黑人        C. 绿色和平运动 D. 人权

7.1972年联合国决议成立        机构，以开展环境监测、资源调查和人员培训等工作。

环境问题学术委员会        B. 环境规划局

C. 环境与发展委员会          D. 绿党

填空题

人类所处环境包括陆地、        、        和        。

人类所处的环境既有        属性，又有        属性。

环境质量评价标准包括        标准、大气质量标准、土壤质量标准和      
    标准等。

4.1986年，        的切尔诺贝利核电站        物质泄漏，造成人员伤亡和大范围污染。

5.1987年，联合国以大量历史资料和统计数字，阐明了当今人类面临的16个问题，请任意举出其中的3个：        、        、        。

环境质量的优劣是以        为中心来衡量的。环境质量就是环境对        适宜程度的评价结果。

环境科学综合性极强，这是现代科学        趋向的表现。

名词解释

环境问题

环境质量

环境管理

环境规划

简答题
环境科学及其主要任务。

区域环境污染综合防治的基本思想。

举例说明我国环境问题的严重性及治理的主要措施。

系统科学思想与方法

（一）单项选择题（在备选答案中只有一个是正确的，请将选出的标号填在题后括号内）

1.我国古代指南车和瓦特发明的离心调速器都是        原理的实际应用。

A. 控制        B. 信息        C. 力学        D. 系统

2.控制论的创立者是        。

A. 贝塔朗菲    B. 罗森布吕特  C. 维纳        D. 诺依曼

3.功能模拟方法只考虑系统行为        的相似性。

A. 特点        B. 结果        C. 条件        D.功能

4.黑箱方法研究的是那些我们对        既不了解又无法探知的事物。

A. 外部属性    B. 内部结构    C. 特点        D. 行为

5.智能控制论所研究的就是智能的        问题。

A. 人工模拟    B. 实际利用    C. 转换        D.创造性

6.通信就是        的传输。

A. 电信号      B. 光信号      C. 信息        D. 粒子

7.香农认为，应该把信息看作是消除        的东西。

A. 消息        B. 确定性      C 不确定性     D. 躁音

8.耗散结构指的是远离平衡状态下的新的        结构。

A. 有序        B. 无序        C. 化学        D. 生物

9.系统方法的主要作用在于，帮助我们实现系统的        。

A. 整体性      B. 有序性      C. 结构性      D. 最优化

10.系统工程学这个名称最早是由美国        公司的工程师们提出来的。

A. 福特汽车    B. 贝尔电话    C. 壳牌石油    D.兰德

填空题

控制论第一次把        与        放在一起来研究，从而得以在物质系统与机器之间架起一座桥梁。

冰箱的自动控温和人体体温的调节，都是靠        来实现的。

负反馈是保持系统        和        所必须的。

正反馈是促使系统        或        的因素。

我国知名科学家        在美国发表了《工程控制论》一书，该书是工程控制论的奠基性著作。

香农的通信系统模型把系统分为        、        和信宿三个组成部分。

通信的实质就是在通信的一端精确或近似地        另一端所选择的        。

信息社会是        和        占主导地位的社会。

系统是由两个以上可以        的要素构成的。

系统工程技术不以制造某种物质产品为目标，它是一种综合的        技术，是一种        工程。

名词解释

控制

系统

功能模拟方法

黑箱

信息社会

简答题

控制论的意义。

反馈及其在控制系统中的作用。

信息及其主要特征。

系统方法及其主要作用。

